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A gyermekkortörténet kutatása fiatal tudományág, Magyarországon sem tekint vissza hosszú múltra. Egyik el-
ső hazai művelője, s mindmáig egyik legjelentősebb képviselője Szabolcs Éva, akinek nemrégiben hiánypótló 
munkája jelent meg. Hiánypótló a munka, mert olyan témákat vet fel, és olyan módszereket alkalmaz, amellyel 
hazánkban csak most ismerkednek a kutatók. 

Szabolcs Éva kutatása céljaként tűzi ki a gyermekkortörténet szakirodalmának bemutatását, elemzését, il-
letve a dualizmus kori gyermekkép elemeinek feltárása a korabeli pedagógiai sajtó segítségével. 

A munka három részre oszlik. Az első rész a könyv témájáról és az alkalmazott kutatási módszereiről szól. 
Itt esik szó részletesen a tartalomelemzésről. A tartalomelemzés olyan szövegértelmezési módszer, amely a 
szövegelemeket adatokként kezeli és ezekből az adatokból tudományosan is értékelhető következtetéseket von 
le. A tartalomelemzésnek három lépcsője van. A kategóriák felállítása, a kódolás és az értelmezés. A kódolást 
nem ugyanaz a személy végzi, mint a másik két műveletet. 

A második - legterjedelmesebb - részben a gyermekkortörténeti kutatások legfontosabb irodalmait ismer-
teti a szerző. Legelőször Ariés könyvét (Philippe Ariés: Gyermek, család, halál Budapest 1987.) mutatja be, 
mivel ezt a munkát szokták az első gyermekkortörténeti műnek tekinteni. Szabolcs Éva szerint minden későbbi 
kutatást meghatároz az e könyvhöz való elfogadó, vagy elutasító viszony. Az ezt követő munkákat három nagy 
csoportra osztja, osztályozási szempontja a téma iránti érdeklődés újszerűsége. A kategóriák a következők: 
családtörténeti, gyermekkor-történeti és pszichohistóriai irányzat. Ebben a részben tér ki a neveléstörténet és a 
gyermekkortörténet kapcsolatára A magyar helyzetről megállapítja: „Jellemző, hogy legújabban is történészek 
jelentették meg idevágó kutatási eredményeiket, a neveléstörténészek csupán egy témába vágó szöveggyűjte-
ménnyel jelentkeztek". (62. o.)1 

A harmadik részben elemzi a kiegyezés utáni gyermekképet. Először általánosságban szól a dualizmus ko-
ri pedagógiai sajtóról, majd részletesebben bemutatja a vizsgálat anyagát szolgáltató három folyóiratot, és is-
merteti a tartalomelemzés megtervezésének konkrét lépéseit. Ezután ír a tartalomelemzés alapján meghatároz-
ható gyermekképről, majd sorban elemzi a három folyóirat - Néptanítók Lapja, Kisdednevelés, Család és Is-
kola - gyermekképét. Szerinte a gyermekképnek része volt a szülők és a családok iskolához, óvodához való vi-
szonya, valamint azoknak a tulajdonságoknak, viselkedési szabályoknak az ismertetése, amelyeket a gyerme-
kektől elvártak. 

A munka végén összefoglalóan így ír. „Könyvemben egy olyan, a gyermekképpel kapcsolatos vizsgálattal 
próbálkoztam, amely a pedagógiai sajtó néhány alapvető lapjának a tartalomelemzése alapján a gyermekkép 
bizonyos részleteinek feltárását eredményezte a dualizmus kori Magyarországon. A kutatási téma és a válasz-
tott módszer újszerűsége a járatlan út összes nehézségét felszínre hozta. Mivel a kutatás - tudomásom szerint -
semmilyen hazai előzményre nem támaszkodhatott, a kutatás-módszertani nehézségek mellé társult az a bi-
zonytalanság is, hogy egy ilyen kutatást hogyan fogad a szakmai közvélemény." (99-100. o.) 

A visszhang egyértelműen kedvező, hisz minden úttörő munkát megillet a legnagyobb dicséret. Szabolcs 
Éva olyan új kutatási módszert vezetett be, amely, megfelelő használat mellett, bizonyos társadalmi rétegek 
egyes attitűdjeit meglehetős biztonsággal képes feltárni. Nagyon fontos, hogy a tartalomelemzés módszere 
ilyen irányú használat mellett a korabeli pedagógiai sajtó mélyebb elemzésére és megismerésére ösztönöz, így 

1 Itt egyébként a következő két munkára gondol: Péter Katalin (szerk., 1996): Gyermek a kora újkori Magya-
rországon; Vajda Zsuzsanna és Pukánszky Béla (szerk., 1998): A gyermekkkor története. Budapest. 
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a hagyományosan kiaknázott írott források mellett egy újabb forráscsoportot von be a vizsgálatokba. A köny-
vet elolvasva megállapíthatjuk, hogy mind a módszer, mind a felvetett kérdések miatt a hasonló kutatásokat 
végzők számára kikerülhetetlen lesz ez a munka. 

Éppen a járatlan út nehézségei miatt azonban akad néhány vitára sarkalló hely a könyvben. Ezek közül 
emelek ki néhányat, amelyek ismerete egy másik hasonló kutatás során hasznos lehet. 

A gyermekkortörténeti és neveléstörténeti kutatások nagy hiányossága, hogy nem tisztázták magának a 
gyermekképnek a fogalmát. A legújabb pedagógiai lexikonban rengeteg szócikket találhatunk a gyermekekkel 
kapcsolatban, a gyermekkép azonban nincs ezek között. Sajnos, a szerző sem dolgozik letisztult fogalommal. 
Több helyütt is ír a gyermekképről: 

„... a felnőtt-gyermek kapcsolat, a gyermekről vallott nézetek, a gyermekkel kapcsolatos felnőtt attitűdök 
történeti jellegzetességeit kívánom feltárni." (8. o.) 

„... a gyermekkép vizsgálata kapcsán bizonyos társadalmi csoportok gyermekkel kapcsolatos értékrendjé-
nek feltárásáról van szó." (9. o.) 

„... feltételeztem, hogy a gyermekről alkotott kép feltárható a gyermek kapcsolatrendszerére és tevékeny-
ségi körére vonatkozó információk kigyűjtésével és kategorizálásával Ez a hipotézis azt állítja, hogy a gyermek 
társas kapcsolatával, tevékenységeivel, elfoglaltságával kapcsolatos információk elemzése bepillantást enged 
abba, hogy mi módon gondolkodtak az emberek a gyermekről, milyennek képzelték el, mit tartottak fontosnak 
személyével, nevelésével kapcsolatban..." (73. o.) 

„...a gyermekkép állandó eleme volt a szülők, családok iskolához, óvodához való viszonya..." (97. o.) 
„A gyermekkortörténet részeként a gyermekkép kutatása azt jelenti, hogy egy adott kornak a gyermekről 

való gondolkozásmódját próbáljuk tetten érni..." (99. o.). 
A szerző által helyesnek vélt gyermekkép-fogalom pontos tisztázása több okból is igen fontos lett volna. 

Egyrészt ez jó alapot teremtett volna egy hasonló kutatás esetén az összehasonlító vizsgálatra. Másrészt ez ki-
indulópontjául szolgálhatna egy olyan szakmai polémiának, amely kompromisszumos, a szakmai közvélemény 
többsége által elfogadott gyermekkép-fogalom kialakulásához vezethetne. Harmadrészt azért, mert ez meghatá-
rozhatja a tartalomelemzés érvényességét. Ahogy a szerző írja: „... kategóriák felállítása - melynek alapján a 
kódolás történik - már önmagában is egy előzetes értelmezési művelet, hiszen a kategóriák, ezek rendszere 
nem önkényesen születik, hanem egy kutatói logika, elgondolás alapján." (10. o.). 

Mint a fentebb már a 97. oldalról idézett szövegrészben látható, létezett ilyen kutatói logika, ám a szerző 
nem írja le, hogy miért feltételezi, hogy az adott kategóriák képesek az egyébként sem pontosan meghatározott 
gyermekkép elemeinek megragadására. így mégis némiképp önkényesnek tűnhet a kategóriák felállítása, ami 
azért sem szerencsés, mert Szabolcs Éva is elismeri, hogy a tartalomelemzés során megbízhatósági és érvé-
nyességi problémákat merülhetnek fel (10. o.). 

Bár a tartalomelemzés kiváló módszer a konkrét vizsgálathoz fűzhető néhány kétkedő megjegyzés. Az első 
mindjárt a vizsgálat időtartamára vonatkozik. Az 1868. évi kezdés érthető, az azonban már kevésbé, hogy miért 
zárta le a szerző a vizsgálódásait 1890-nel. Az sem teljesen egyértelmű, hogy miért tekinti a tárgyalt időszakot 
a pedagógiai sajtó szempontjából homogénnek, hisz maga is a szaksajtó látványos felfutásáról és szakosodásá-
ról beszél (8. ill. 66. o ). 

A források értékelése szempontjából fontos, hogy mekkora hatást tulajdonítunk az elemzett újságoknak. A 
szerző egy helyen a közvélekedés reakciójáról beszél (8. o.), máshol pedig ezt írja: , A pedagógiai sajtó véle-
ményem szerint nem csak tükrözője, de formálója is volt a neveléssel összefüggő nézeteknek. A szaksajtó 
igyekezett a korra jellemző és elfogadottnak tartott nevelési, pedagógiai ismereteket továbbítani a szülők fe-
lé..." (100. o.). Ez persze csak akkor igaz, ha maguk is ezen elvek hívei voltak, ami nem lehetett egyértelmű, 
hisz a szerző is hivatkozik - ha más összefüggésben is - ellentétes példára (69. o.). Azt, hogy egy-egy folyóirat 
mekkora hatással lehetett a szülőkre, azt az előfizetők névsorát vizsgálva lehetne megállapítani, amelyekből 
kiderülne, hogy mennyi szakember és mennyi „laikus" fizetett elő ezekre az újságokra. Erre a vizsgálatra ki-
válóan alkalmas lenne a Család és Iskola, amely 1877 és 1886 között meglehetős rendszerességgel közzétette 
előfizetői névsorát. Ebből egyébként a példányszámra is lehet következtetni, amelyről a szerző azt írja, hogy 
nincs rá adata (72. o.).2 

2 A vizsgált évfolyamok közül 1879: 316; 1881: 215 előfizetés 

458 



Könyvekről 

Mint már említettem, a szerzőnek nincs egyértelműen tisztázott gyermekkép-fogalma, ezért a tartalom-
elemzés kategóriáinak felállítása is kételyeket vonhat maga után. Egyértelműen soknak mondható a 96 külön-
böző kategória, amely az olvasó számára megnehezíti az értelmezést, ráadásul ezek kezelése technikailag sem 
könnyű. Ráadásul a kapcsolatrendszer és a tevékenységi kör elemei nem mindig választhatók szét egyértelmű-
en. Erre egy példa: Ezt az idézetet: „szárnyas és lábas jószágára naphosszat felügyel... de gyermekét szabadon 
ereszti, sőt örül, ha nem lóg egész nap a nyakán" (79. o.) a kódolók a szülő-gyermek kapcsolatrendszere kate-
góriájába sorolták. A másikat -,,a szegény szüle ne az utcára csapja el gyermekeit, midőn terhes munkáját vé-
gezni a mezőre megy" (79. o.) pedig a gyermek tevékenységi köre a családban kategóriába helyezték, holott a 
két idézet között nincs lényegi különbség. Érdemes belegondolni abba is, hogy a játék mint tevékenységi kör, 
az iskolai tevékenységi kör, valamint a gyermek-gyermek kapcsolatrendszer nagyban, vagy egészben fedheti 
egymást, így nehezítve meg a kódolást. 

Az adatok elemzése kapcsán megállapítható, hogy szerencsésebb lett volna, ha a szerző mindhárom újság-
nál ugyanazon szempontok szerint osztályozta volna következtetéseit, így azok egymással összevethetők lettek 
volna. Könnyebbé tenné az adatok értelmezését, ha ezek az elemzési szempontok szorosabban kapcsolódnának 
a tartalomelemzés kategóriáihoz. Ám a szerzőnek az adatokból levont következtetései sem mentesek az ellent-
mondásoktól. A nemek közti különbségeket elemezve az adatok enyhe túlsúlyáról beszél a fiúk javára (75. o.). 
Az arány szegény fiúk és lányok esetén 47: 14, gazdag fiúk és lányok esetén pedig 90: 46 a fiúk javára. Ezek 
jelentős különbségek. Szintén vitatható Szabolcs Éva azon megállapítása, hogy az adatok a kapcsolatrendszer 
és a tevékenységi kör arányában nem mutatnak kiugró különbséget, csak némi eltérést az utóbbi javára. A sze-
gény fiúknál ez az arány 31: 16 a kapcsolatrendszer javára, a gazdag lányok esetében pedig 12: 34 a tevékeny-
ségi kör javára. A számok ellentmondanak a szerző megállapításainak, így ezek az apró hibák a végső követ-
keztetések értékeit csökkenthetik. 

Ezek a hiányosságok azonban összességében nem csökkentik a mű erényeit, inkább csak a szerző által is 
említett járatlan út nehézségeit tükrözik. Remélhetőleg a könyv széles körű visszhangra talál, s felhívja a fi-
gyelmet a még mindig mostohán kezelt gyermekkortörténet kutatásának fontosságára. Talán egy olyan vita is 
elindul a könyv kapcsán, amely egy önálló szakmai nyelvezet kialakulásához vezet, így az úttörőket sújtó fo-
galmi hiányosságok a jövőben elkerülhetők lesznek. A tartalomelemzés módszere pedig, megfelelő használat 
mellett, új távlatokat nyithat a gyermekkorra vonatkozó adatok feltárásában. 
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Harold F. O'NeiI és JR. Michael Drillings (szerk.): Motiváció: elmélet és kutatás 
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O'NeiI és Drillings motivációkutatással foglalkozó könyve A Pedagógusképzés Könyvtára sorozatban je-
lent meg a Vince Kiadó gondozásában. A sorozatnak ez az újabb kötete is azt a nemes célt kívánja szolgálni, 
hogy a szélesebb hazai olvasótábor, tanárok, egyetemisták, a téma iránt érdeklődők számára magyar nyelven 
elérhetőek legyenek a legfrissebb nemzetközi kutatási eredmények, elméleti megfontolások. A könyv eredeti, 
angol nyelvű kiadása, Motivation: Theory and Research, 1994-ben látott napvilágot a Lawrence Erlbaum 
Associates-nél. A Pedagógusképzés Könyvtára sorozatnak ezt az újabb darabját is öröm kézbe venni, a már 
megszokott szép megjelenés, igényes szerkesztési, nyomdai munka jellemzi. 

A könyv megjelenése hiányt pótló. Az utóbbi évtizedekben a motivációkutatás jelentős új eredményeket 
halmozott fel, alapvetően új fogalmak jelentek meg, lépések történtek a különböző elméletek koherens rend-
szerré ötvözésére. Ezeknek az eredményeknek azonban csak a töredéke jelent meg magyarul. Hazánkban a pe-
dagógiai, pszichológiai kutatói bázis igen kis létszámú. Emellett, főképp történelmi okok miatt, a motiváció 
kissé elhanyagolt területnek is számít, a motivációkutatás hatalmas területét ma még alig egy-két hazai kutató 
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